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Maaseudun Tulevaisuus on maa- ja metsätaloustuottajain äänenkannattaja. 
Se pitää maaseudun ja sen elinkeinojen puolta sekä huolehtii maaseudun 

henkisestä ja taloudellisesta hyvinvoinnista.

RAHIKAINEN

TOIMITTAJALTA

Turha väheksyä käsityötä  
Kokkolalainen Jyrki Tiainen 
virkkasi tuubihuivia lehtem-
me tarinassa reilu viikko sit-
ten (MT 26.11.). Maatilan poi-
ka, nyt jo hyvässä keski-iäs-
sä, on saanut houkuteltua 
virkkuupiireihin monenlaisia 
miesporukoita. Jäin mietti-
mään, mikä siinä oikein kieh-
too. Itse kun en ole koukussa 
käsitöihin.

Yhden vastauksen antaa Ti-
ainen itse: käsityö tekee onnel-
liseksi. 

Ryhdyn selaamaan käsityö-
aiheisia blogeja. Tuota pikaa 
pääsen jyvälle käsityön syvim-
mästä olemuksesta: se on te-
rapiaa. Kun ahdistaa, istahde-
taan sohvan nurkkaan ja kes-
kitytään käsillä tekemiseen. 
Entiset tumpelot ja käsityö
kammoisetkin ovat löytäneet 
lohduttavaa tekemistä.

Käsityön terapeuttisuudesta 
on tutkittuakin tietoa. Käsi
työtieteen professori Sinik-
ka Pöllänen Itä-Suomen yli
opistosta on ansiokkaasti ar-
vioinut käsityöterapian yhty-
mäkohtia musiikki- ja taide
terapioihin. 

Harrastajan ei tarvitse sen 
kummemmin paneutua käsi-
työtieteen tuloksiin. Terapeut-

tisen vaikutuksen tuntee var-
masti muutenkin.

Sama koskee muitakin har-
rastuksia. Esimerkiksi eläin
terapia on olennainen osa 
maaseudun Green Care  -hy-
vinvointipalveluja, mutta 
eläinten tuoma hyvä olo tun-
netaan myös kodeissa.

Pikku spanieli huolehtii 
omasta eläinterapiastani. Rep-
puakaan en kerkiä riisua seläs-
tä, kun on kumarruttava silit-
tämään eteisessä häntää hei-
luttavaa luontokappaletta. 

Käsillä tekemisen tähti
hetkiä vietän keittiössä. Nimit-
täisinkö sitä keittiöterapiaksi?

Käsityö on nousemassa 
maaseutumatkailun uudeksi 
vetonaulaksi. Veikkaan ideal-
le menestystä. En nyt tarkoita 
perinteistä kiertelyä lähipu-
tiikeissa, vaan tekemisen iloa 
itse matkailijoille esimerkiksi 
viikonloppukurssin muodossa. 

Käsityömatkailua on jo tuot-
teistettu Savonlinnan seudul-
la. Se nojaa kaupungin yhteis
työhön matkailu- ja käsityö-
yrittäjien kanssa. Myynnissä 
on ensimmäisiä käsityömat-
koja, joissa on yhdistetty maa-
seudun majoitusta ja lyhyt-
kurssitoimintaa. 

Pimeä vuodenaikahan so-
pii mitä parhaiten hullaan-
tumiseen vaikka värikkäiden 
huopakankaiden äärellä. Kaik-
ki matkailijat kun eivät ole 
vannoutuneita talvilajien har-
rastajia ja vaikka olisivatkin, 
sisätiloissa voi silti olla ren-
touttavaa puuhastella muka-
vassa seurassa.

Kaupat ovat pullollaan 
huonolaatuisia vaatteita. Käsi-
työn suosion kasvu voi johtua 
juuri siitä. Omilla valinnoil-
la halutaan lujittaa kestävää 
kehitystä eikä kasvattaa heti 
pesun jälkeen rispaantuvien 
vaatteiden röykkiöitä.

Ennen vanhaan käsityö oli 
työtä eikä mikään harrastus. 
Ei lakanoita eikä vaatteita kau-
pasta voinut ostaa. Kaikki teh-
tiin kotona pellavan karstaa-
misesta alkaen.

Onneksi maaseudulla on 
vielä perinteen säilyttäjiä ja 
taitajia. Heidän asiantunte-
muksensa voisi rikastaa pien-
ten maaseutumatkailuyritys-
ten ohjelmatarjontaa. Perin-
teestä eivät ole kiinnostuneita 
vain vanhat, vaan myös nuoret 
kaupunkilaiset, jotka ovat saa-
neet kertakäyttökulttuurista 
tarpeekseen.

Suomalaisen käsityön 
huippuviikkoja eletään nyt 
joulumyyjäisissä. Jo ilmapiiri 
ja kauneuden näkeminen te-
kee minut onnelliseksi. Toivo-
tan kaikille hyviä löytöjä. 

TARJA HALLA
tarja.halla@mt1.fi

ASF-uhka otettava vakavasti
Suomi on toistaiseksi säilynyt puhtaana vaarallisesta eläin-
taudista, afrikkalaisesta sikarutosta (ASF). Ansionsa on ollut 
varautumisella, mutta onneakin on tarvittu. ASF-virus on erittäin 
kestävä ja helposti tarttuva. Se piinaa esimerkiksi Viron sikaloita 
ja villisikakantaa.

Viranomaiset ohjeistavat nyt ahkerasti Baltian matkailijoita, 
kotimaan sikaketjua ja metsästäjiä (MT 4.12.). Ohjeet pitää ottaa 
vakavasti. Jos ASF leviäisi Suomeen ja vieläpä tuotantosikaloihin, 
vahingot nousisivat kymmeniin miljooniin euroihin. Vaikka ASF 
ei tartu ihmiseen, sen oireet taloudessa ja jokapäiväisessä elämäs-
sä olisivat pahoja. 

+

Hallituksen taival 
jatkuu tuskaisena

Edellisen vaalikauden aikana 
sekä Jyrki Kataisen (kok.) 
että Alexander Stubbin (kok.) 
hallituksia syytettiin päättä-

mättömyydestä. Suuret hankkeet ku-
ten kunta- ja sote-uudistukset jäivät 
tekemättä.

Päätöksentekoon ei tullut ryhtiä, 
vaikka kuuden puolueen hallituspohja 
supistui vaalikauden aikana neljäksi. 
Vasemmistoliitto kyllästyi säästöihin 
ja vihreät ydinvoimaluvan päivityk-
seen. SDP:ssä tyytymättömyys hal-
lituksen politiikkaan johti puheen
johtajan ja samalla valtiovarainminis-
terin vaihtumiseen Jutta Urpilaisesta 
ammattiyhdistysliikkeen suosikkiin 
Antti Rinteeseen.

Loppumetreillä hallituksen eväät 
olivat täysin lopussa, ja hallitus äänes-
teli eduskunnassa omia esityksiään 
nurin yhdessä opposition kanssa.

Edellisissä eduskuntavaaleissa 
rökäletappion kärsinyt keskusta teki 
viime kevään vaaleissa paluun suu-
rimmaksi puolueeksi. Koska perus-
suomalaiset säilyttivät asemansa, niin 
hallituspohja oli tältä osin selvä.

Pääministeriksi noussut keskus-
tan puheenjohtaja Juha Sipilä valit-
si kolmanneksi hallituspuolueeksi 
kokoomuksen. Neljän suuren hallitus 
ei ollut mahdollinen, koska SDP ei 
halunnut lähteä kokoomuksen kanssa 
samaan hallitukseen.

Odotukset politiikan ulkopuolelta 
tullutta Juha Sipilää kohtaan olivat 
korkealla. Jo hallitustunnustelujen 
aikana tuli selväksi, että Sipilän joh-
tamistyyli poikkesi totutusta. Asiat 
laitettiin vireille, päätöksenteolle 
määriteltiin aikataulut ja niissä myös 
pysyttiin. Vatulointi ja iterointi tulivat 
poliittiseen sanastoon.

Sipilän hallitus on ollut vallassa 
noin puoli vuotta. Päätöksiä on to-
ki tehty. Muun muassa sote-mallin 
raamit on päätetty. Hallituksen toinen 
keskeinen hanke sen sijaan on ajanut 
seinään kerta toisensa jälkeen.

Viiden prosentin kilpailukykyloikka 
yksikkötyökustannuksia alentamal-
la on osoittautunut ennakoituakin 
vaikeammaksi. Työmarkkinajärjestöt 
ovat vatuloineet asian ympärillä ilman 

tulosta vaaleista asti. Viime viikolla 
kaatui neljäs yritys.

Hallitus lupasi, että niin sanotut 
pakkolait vedetään eduskunnasta 
pois, jos työmarkkinajärjestöt pää-
sevät keskenään sopuun. Hallitus 
joutunee tekemään kilpailukykyä 
parantavat ja työmarkkinoita kosket-
tavat päätökset nyt itse.

Päätösten läpivieminen edellyttää, 
että hallituspuolueiden eduskunta-
ryhmät seisovat tiukasti niiden taka-
na. On aivan selvää, että eduskunnan 
vasemmisto-oppositio ei hyväksy 
mitään esitystä, jolla puututaan työn-
tekijöiden saavutettuihin etuihin.

Paine hallituksen sisällä on muu-
tenkin lisääntynyt. Vaaleissa toiseksi 
suurimmaksi puolueeksi noussut 
perussuomalaiset on menettänyt 
mielipidemittausten mukaan puolessa 
vuodessa puolet kannattajistaan.

Kannatuskadon syitä on useita. 
Turvapaikanhakijoiden vyöry on ollut 
ennenäkemätöntä ja Kreikalle myön-
nettiin tukea. Rehellisyyden nimissä 
on muistettava, että turvapaikan
hakijoiden suhteen hallituksenkin 
pitää noudattaa voimassa olevaa 
lainsäädäntöä ja kansainvälisiä sopi-
muksia. Lakien muutosesityksiä on 
kuitenkin tulossa.

Kevään vaaleissa suurimmaksi 
työväenpuolueeksi nousseille perus
suomalaisille hallituksen pakkolait 
ovat paha rasti. SDP:stä perussuoma-
laisiin siirtynyt väki on mittausten 
perusteella palaamassa takaisin. Tässä 
saattaa olla yksi syy AKT:n tiukkaan 
yhteiskuntasopimuslinjaan.

Keskusta ja kokoomus ovat säilyt-
täneet mittausten mukaan vaaleissa 
saamansa kannatuksen. Seuraavista 
mittauksista näkyy, miten puolueen 
puheenjohtajan, valtiovarainministeri 
Alexander Stubbin laskutaito hallinta
rekisteriasiassa vaikuttaa puolueen 
kannatukseen.

Kannatusmittauksista huolimatta 
hallituspuolueilla on vaaleissa saatu 
mandaatti. Tätä mandattia pitää myös 
käyttää. Suomella ei ole varaa jatkaa 
edellisten hallitusten päättämättö-
mällä linjalla. Vaikeassa tilanteessa 
vastuun ottaminen korostuu entises-
tään.

Oppositiopuolueilla oli viime vaali-
kaudella mahdollisuus tehdä hallituk-
sessa päätöksiä, mutta vatuloinniksi 
meni. Tämä on syytä muistaa, kun 
hallituksen tekemisiä arvostellaan.

PÄÄKIRJOITUS

Vaikeassa tilanteessa 
vastuun ottaminen 
korostuu entisestään.

VIERAILIJA

Omavaraisuus ja yhteistyö lisäävät energiaturvallisuutta
Sähkön saatavuus ja tuotan-
non riittävyys kaikissa olois-
sa ovat nousseet puheen- ja 
huolenaiheeksi. Kysytään, riit-
tääkö tehoreservi ja kestää-
kö huoltovarmuus. Ongelmia 
voi tilapäisesti aiheutua myös 
luonnonoloista, kun lumi pai-
naa tai tuuli kaataa puut säh-
kölinjoille. Hankalaa sekin.

Sähköä saa nyt markkinoil-
ta Euroopassa halvalla, jos 
vain siirtolinjat ovat kunnos-
sa. Hinta käy välillä jo alle nol-
lan euron. Osasyy tällaiseen 
markkinatilanteeseen on heik-
ko talous: kun talous ei syki, ei 
piuhassa virta vingu. 

Toinen syy on myönteisempi 
ja tavoiteltu. Tuuli- ja aurinko
energia ovat kasvattaneet no-
peasti osuuttaan sähkömarkki-
noista. Tuotantotuki pitää yllä 
vaihtelevatehoisen tuotannon 
kannattavuutta, kun taas ilman 
tukea fossiilisilla polttoaineilla 
toimivia laitoksia poistuu kan-
nattamattomina käytöstä. 

Energiantuotannon muutos 
hiilettömästä uusiutuvaan ei 

siis ole vastaus vain kysymyk-
siin, mitä tuotetaan, mistä 
tuotetaan ja missä tuotetaan. 
Näiden investointilähtöisten 
kysymysten rinnalle on nous-
sut keskustelu siitä, miten 
energiajärjestelmät ja -mark-
kinat toimivat uudessa tilan-
teessa.

Euroopassa on yhtä aikaa 
menossa kaksi suuntausta 
energiapolitiikan valinnois-
sa: omavaraisuuden vahvis-
taminen ja toisaalta energia-
yhteistyö ja markkinoiden in-
tegroiminen. Nämä eivät ole 
vastakkaisia, vaan päinvastoin 
tukevat toisiaan: ne tuottavat 
yhdessä tehtynä enemmän ja 
tehokkaammin. 

Siirtyminen uusiutuvan 
energian tuotantoon tarkoit-
taa samalla omavaraisuuden 
lisääntymistä. 

Toisaalta yhdentyminen 
ja siirtoyhteyksien lisäänty-
minen esimerkiksi Pohjois
maiden kesken vahvista-
vat ja parantavat energia
järjestelmää sekä lisäävät -tur-
vallisuutta. 

Energiaturvallisuus on osa 
koko yhteiskunnan toiminta-
kykyä.  Sähköpula katkaisee 
paljon muutakin kuin vain va-
lon pirtistä. Myös elintärkeä 
viestiliikenne häiriintyy ja mo-
nen ihmisen fyysinen turvalli-
suus vaarantuu.

Suomen kannalta välttämät-
tömin ja kiireellisin hanke on 
Ruotsin ja Pohjois-Suomen 
välisen sähkön siirtokapasi-
teetin lisärakentaminen. Ra-
kentamisen nopeuttaminen on 
vahvasti työlistallamme. Vii-
meksi keskustelin tästä Ruot-
sin kollegan kanssa Pohjois-
maiden energiaministereiden 
kokouksessa Kööpenhami-
nassa. 

Euroopan unionin jäsen-
valtiot ovat valmistautuneet, 
vähän vaihtelevilla tavoil-
la ja painotuksilla, ilmaston
muutoksesta kumpuavaan tar-
peeseen lopettaa hiilen poltto 
ja rakentaa tuotanto uusiutu-
vien energialähteiden varaan.

Tuulivoimaa rakennetaan 
erityisen kiivaasti sekä Saksas-
sa että Tanskassa ja nyt myös 
Ruotsissa.

Suomessa käytetään puu-
ta yhä enemmän myös ener-
giantuotantoon sekä hakkee-
na että erityisesti metsäteolli-
suudessa, jossa hyödynnetään 
puuraaka-aineen sivuvirrat 
energiantuotannossa, kuten 
Äänekosken biotuotetehtaalla 
tehdään tulevaisuudessa. Suo-
messa ja Ranskassa ydinener-
giaa käytetään pitkän siirtymä-
vaiheen aikana.  

Osana Euroopan energia
unionia pohjoismaisen, alu-
eellisen energiayhteistyön lu-
jittaminen on näytön paikka.

Lähtötilanteemme Pohjo-
lassa on sen kaltainen, että 

me voimme sertifioida Poh-
joismaat maailman johtavak-
si kestävän energiatalouden 
mallialueeksi - sekä teknolo-
gisena edelläkävijänä että ym-
päristön kannalta kestävim-
män energiatalouden koti-
kenttänä. 

Energiayhteistyö saattaa ol-
la avain muuhunkin: näen sii-
nä kasvualustan laajemman 
pohjoismaisen taloudellisen 
yhteistyön renessanssille. Se 
on tärkeä osa myös Euroopan 
talouden uutta nousua. 

Kun talous  
ei syki,  

ei piuhassa  
virta vingu. 

OLLI REHN
elinkeinoministeri 
(kesk.)
olli.rehn@tem.fi

Sikakanta 
kuriin

Etelä-Saimaa kannattaa uu-
sia toimia paisuvan villisika-
kannan rajoittamiseksi.

”Aiemmin testattu ruokin-
takielto ei hillinnyt toivo-
tulla tavalla lajin leviämistä. 
Maa- ja metsätalousministeri 
Kimmo Tiilikainen (kesk.) 
esittääkin nyt uusia keinoja 
metsästyksen helpottamisek-
si. Metsästyslakia on tarkoi-
tus muuttaa niin, että sikojen 
metsästyspaikoilla saa käyttää 
valoa. Lisäksi rauhoitusaika 
poistuisi ja metsästykseen 
saisi käyttää elävänä pyytäviä 
aitauksia.

Uudet keinot ovat terve-
tulleita, ja ne on syytä saada 
käyttöön pian. Kansainvälis-
ten esimerkkien valossa kan-
nan leviämistä kannattaa suit-
sia kovalla kädellä, koska sen 
pienentäminen jälkikäteen on 
hankalaa.”

Toiveajattelua 
ministeriltä

Puolustusministeri Jussi Nii-
nistö (ps.) on Ilkan mukaan 
herättänyt toiveikkuutta en-
tisillä varuskuntapaikkakun-
nilla.

”Ministeri on pitänyt mah-
dollisena, että tämän vaali-
kauden jälkeen pitää korjata 
edellisten hallitusten virheitä 
lakkauttamisissa.

Puolustusvoimain komen-
taja Jarmo Lindberg laittaa 
pisteen asialle: tarvetta ei ole. 
Suomessa on riittävästi va-
ruskuntia ikäluokkiin nähden 
(MTV3 5.12.).

Yksi poliitikko ei Suomessa 
pääse palauttamaan jalkaväki-
miinoja tai kasarmeja paikoil-
leen, vaikka olisi ministeri.”

Kotimaisuus 
kannattaa

Itä-Savo toivoo, että koti-
maisten tuotteiden ja pal-
veluiden suosimisesta tulisi 
pysyvä periaate yksittäisten 
teemapäivien sijaan.

”Jouluostoksilla kannattaa 
muistaa, että lahjaostos pai-
kallisesta kaupasta on joulu-
lahja myös kaupan pitäjälle. 
Jokainen oman paikkakunnan 
ja alueen kauppaan kannet-
tu euro myös jää kotiseudul-
le. Rahat auttavat pitämään 
paikallista palvelutarjontaa 
pystyssä ja kilpailukykyisenä 
sekä pitämään myös alueen 
työllisyyttä yllä.

Verkkokaupan yleistymisen 
syy- ja seuraussuhteet eivät 
ole täysin kaikille valjenneet. 
Kaikki muualle kannettu raha 
on omasta maakunnasta pois.”

LEHTIKATSAUS


